

医治“学习病”系列之二

学习没有动力 咋办?

□ 记者 刘淑芬

学习:没有目标缺乏动力

小宇(化名)是我市某学校初一学生,学习时缺乏积极性,学习成绩一般。虽然每天他忙于听课、做作业,但对学习冷漠、没有热情,学习也没有目标,不仅像考哪所高中之类的大目标没有,下次成绩提升几名的小目标也没有。他的父母很为他担忧。

李妍(化名)是我市某学校初二学生,她学习很努力,天天用功到很晚。由于她没有好的学习方法,虽很努力,却没有结果,成绩一直在中下游徘徊,于是她学习没了动力,不仅她焦虑,她的父母也很着急。

小宇和李妍的父母不约而同地找到教育专家王华栋。王华栋分析认为,没有学习目标和没有好的学习方法,都会导致学生没有学习动力。学习没有动力,就好比一辆没有能源供应的汽车,不可能走得动。

原因:家长安排学习任务

没有学习目标的孩子,大多是由于家长管得太多,孩子每天的学习任务都由家长安排,孩子不知道是为谁而学。如果一个学生长期成绩得不到提高,就会有很大的挫败感,对心理会产生很大的影响。他会认为自己笨,再怎么努力也没有用,索性不努力了。

“凡事预则立,不预则废。”王华栋建议,对没有学习目标的学生,家长应和孩子一起制订学习计划,监督孩子执行,慢慢地变成孩子自己制订学习计划,自己管理自己。当然,这个过程是渐变的,不能一蹴而就,家长要陪孩子一段时间,慢慢放手。对像李



绘图 仁伟

妍那样的孩子,有点滴进步家长就要及时鼓励,如果成就感没有得到满足,孩子就缺乏继续下去的动力。

措施:进入良性学习状态

王华栋还为没有学习动力的学生提出了一系列切实可行的措施:

- 1.让学生们在一起,分享他们的理想和抱负,以期达到互相激励的作用。
- 2.让特别没有信心的学生收集中外格言,大声朗读,不仅扩展思路,而且可以励志。
- 3.通过一些训练方式(如书写速度训练等),让学生们意识到,有了好的方法就能提高成绩。
- 4.学生的自信心通常要靠成绩的提升来培养,要提升成绩需及时复习。研究表明,人们在记忆时,最初的48小时遗忘最多,所以及时复习非常重要。对中学生而言,每天三次重温当天所学知识,并坚持复习功课后再写作业,能大大提高作业质量,缩短作业时间,成绩自然稳步提高。

5.重视试卷分析。许多学生考试完了就把试卷丢到一边,下次错的还是那些知识点。王老师要求学生按概念不清、知识遗忘、计算错误等类别将所丢分数填入表格,从中分析自己的薄弱环节以及学习方法不当的地方。同时,建立特殊形式的纠错本,要求题目和标准答案不在一起,以便定期拿出来重做,而不仅仅是重“看”一遍答案,这样能够查漏补缺。

在采取这样一些措施后,大部分学生能进入良性学习状态,但仍有个别学生因为成绩止步不前而产生消极信念,比如“我是个中等生”、“我永远学不好英语”等。针对这种情况,王老师采用专门的心理训练技术,在学生们完全放松的情绪状态下给他们植入积极的画面和信条(我能做到,我会戴上大红花)……

现在,小宇和李妍都觉得学习比原来轻松很多,再也不会因为学习和家人闹别扭了。他们形成了规范的生活流程——上课听讲、回家复习功课、写作业,又因为有了目标、有了方法,成绩提高了不少,家长再也不为他们发愁了。

如何听懂英语连读

连读就是前一个单词的尾音与后一个单词的首音紧密连接在一起而形成的读音。连读时的音节一般不重读,只需一带而过即可,不可读得太重。连读主要分为以下几种形式:

- 1.相邻的两个词,前者以辅音音素结尾,后者以元音音素开头,需要连读。例如 read it, check it out 等。
- 2.相邻的两个词,前者以 r 或 re 结尾,而后者以元音音素开头,则 r 或 re 发[r],并与后面的单词产生连读。例如 a pair of shoes, here and there 等。
- 3.相邻的两个词,前者以辅音音素结尾,而后者则是半元音,特别是[i]开头,这样需要连读。例如 Thank you 或 Would you ...。
- 4.相邻的两个词,前者以元音音素结尾,后者以元音音素开头,需要连读。例如 too easy 等。
- 5.当英语中的6个爆破音[p] [b] [d] [t] [g] [k]中的任何两个相邻时要连读,前者发不完全爆破音,而后者则需要完全爆破。例如 ho(t) day, chea(p) book 等。

平时该怎样正确处理连读问题呢?多听肯定是最重要的。我们可以通过各种渠道去多听英文,而在英语听力练习中特别注意连读的情况,然后很据上面所讲的规则归纳总结,时间长了,一些经常出现的连读情况就会耳熟能详了。

连读不光在听力考试中适用,如果能熟练运用到口语考试中也会起到绝佳的作用。要通过平常的英语学习和交谈,注意英文的节奏、语调的升降、重音及停顿等问题。

学英语

全球雅思英语学校
雅思年会咨询电话:64817979

学习加油站

合硕教育高分“陪”训
招生热线:63122652



政治图表类主观题:“二审”化解棘手难题

□ 市东方高中 宋宗梅

●题型结构由两部分组成:一是材料,二是设问。

●先审设问,带着问题看图表,不仅能增强读题的目的性,而且能节省时间。

●审材料即通过阅读材料发现其中隐含的知识信息。

图表类主观题具有综合性强、信息量大、新颖灵活等特点,它注重考查学生思维的灵活性、发散性和深刻性,因此,在高考文综政治试题中常常作为压轴题出现,而考生面对图表类主观题通常感到很棘手。笔者结合多年教学经验,对此类试题的题型特点、解题思路和技巧进行总结归纳如下:

一、题型特点有“定式”

1.反映当年经济生活中的热点问题,如体现党和政府的经济政策,是全国经济工作会议关注的重点问题。

2.题型结构由两部分组成:一是材料,二是设问。材料一般由标题、图表(图表形式常见的有表格式、坐标式、饼状式三种)、注释三部分组成。设问通常是由2或3个小问题组成。一般第一问是:表一、表二分别(或共同)反映了什么经济现象?第二问是:表一和表二之间有何内在联系?第三问要求考生谈谈对表格

所反映现象的认识,或问如何解决材料中的问题。

二、解题要“二审”

第一步:审设问,明确题目要求。

在做图表类主观题时,最好先审设问,带着问题看图表。这样做不仅能增强读题的目的性,避免答非所问,而且能节省时间。

审设问主要是找出设问的关键词,从中提取有效信息,弄清题目要求的知识板块(图表类主观题一般从经济生活角度命题),针对什么行为主体设问以及针对什么问题设问。图表类主观题通常从“是什么”、“为什么”、“怎样做”三个角度设问。

第一问“是什么”,通常以“图表(材料)反映了什么经济现象”来设问,侧重于考查考生将图表语言转化为文字的能力。对于这一问的回答,应在“三读”(读标题、读图表、读注释)图表的基础上,弄清楚设问中间的是“分别反映”了什么经济现象,还是“共同反映”了什么经济现象。答这一问,第一步以标题内容作为答题切入点来组织答案,第二步要言简意赅地直答图表所反映的表面现象,第三步要对图表所反映的表面现象进行归纳(即将图表语言转换成文字,实现由定量到定性的

转换),简明扼要地写清现象之中包含的深层次信息及本质性问题(即透过现象抓住事物的本质)。

第二问“为什么”,通常以“图表(材料)之间有何内在联系”来设问,这种情况侧重于考查考生分析理解问题的能力。这些联系主要包括四种情况:原因和结果的关系、一分为二的关系、整体和部分的关系和前后相继的关系,其中又以因果联系较为常见。答因果联系题时,要通过从内在本质上分析不同的图表(材料)何为因、何为果以及其因果关系的构成情况,进一步弄清图表(材料)之间的内在本质联系,从理论上将“为什么”的问题阐述清楚。

第三问“怎么办”,通常以“如何”、“怎样”、“启示”、“措施”等关键词设问,这种问法侧重于考查考生迁移和综合运用知识的能力。这一问题的答案来源主要有三个:一是教材中的相关知识,二是党和国家的现行方针政策,即相关热点时政中的语言文字,三是从材料中所反映的问题,找出相应的解决问题的对策。

考生在组织这一问答案时,要注意以下几点:一是答案要规范,分层次,有条理;二是用教材知识作答,准确表述基本原理,而不能用生活语言、文学语言答题,语句要通顺,杜绝错别字;三是联系材料信息作答,以观点统

率材料,以材料证明观点;四是在答题时要注意将材料和教材原理结合起来,避免材料和原理“两张皮”。

第二步:审材料,明确答题方向。

审材料即通过阅读材料发现其中隐含的知识信息。考生答图表类试题通常出现的失误有:信息点采集不全,相关要素缺失;只有横向比较没有纵向比较,或只有纵向比较而没有横向比较;只有现象描述,没有本质提升。图表一般由标题、图表和注释三部分组成,因此在审图表材料时要做到“三读”,读标题,读图表,读注释。

1.读标题。标题表明什么行业、什么部门、什么社会群体等单位的什么经济状态。图表的标题是图表题的题眼或中心,把握住图表的标题,联系图表内容就不会“跑题”。

2.读图表。要横读纵读相结合(饼状图要读清各部分内容及数值比例关系),要弄清材料数据涉及哪几项内容,通过横向比较和纵向比较发现问题,发现变化(增长或下降),找出差距。

3.读注释。图表下的注释对图表起着补充作用,是图表类试题的重要组成部分,注释还对答题思路有提示作用,所以在审题时一定要不能忽视。